

减少农户储粮损失仍大有可为

长期以来，我国农户家庭存粮由于储粮装具简陋、保管技术水平低，损失浪费严重。在国家发展改革委、财政部的大力支持下，我局积极推进农户储粮减损工作，2007年启动实施了农户科学储粮专项建设工作，为农户配置标准化储粮装具，指导农民科学储粮。“十一五”、“十二五”期间，在下达26个省（区、市）892万套农户科学储粮专项建设计划的基础上，部分省份使用自筹资金等扩大建设规模或农户自行购买，全国建设总规模近1000万套。使用的农户科学储粮装具主要是彩钢板组合仓、钢骨架矩形仓、钢网式干燥仓等。2017年，财政部和我局在全国启动实施“优质粮食工程”，并在《粮食产后服务体系建设实施方案》里提出“继续实施农户科学储粮”。预计12个省份三年内建设57.6万套农户科学储粮装具。

“十一五”以来，实施农户科学储粮取得了良好的经济和社会效益，在促进农民减损增收、保障国家粮食安全、维护食品安全基础和助力建设小康社会等方面发挥了重要作用。实施农户科学储粮最直接、最主要的成效是减少粮食产后损失，增加了农民收入。农户存粮还是调节市场的蓄水池，为国家分担了压力，起到了调节器的作用，是保障国家粮食安全的重要基石。农户科学储粮使原粮品质有了可靠保证，在源头上维护了食品安全的基础。

当前，按照认真贯彻落实中央关于扎实做好“六稳”工作、落实“六保”任务的决策部署，围绕“保粮食能源安全”的要求，结合农业社会经济和生产方式的转变，逐步升级创新，继续实施农户科学储粮这项利国利民工程，并在保持发挥其减损增收这个基本功能的基础上，结合时代和形势的发展，赋予其新功能、新使命，更好地保障国家粮食安全。